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« Le pensioni d i re t te l iquidate anterior-
mente al I o maggio 1919 saranno a l imenta te 
di lire 1,000 annue. I maestr i ed i diret tori che 
abbiano pres ta to più che venticinque anni 
di servizio, r iceveranno inoltre, per ogni 
anno eccedente i venticinque, un aumen to 
complementare di lire c inquanta . 

« Le norme della presente legge sulla river-
sibilità della pensione si appl icheranno anche 
alle famiglie dei maestr i e dei diret tor i col-
locati a riposo an te r io rmente al I o maggio 
1919 ». 

H a facol tà di par lare l 'onorevole rela-
tore della minoranza. 

ZANZI, relatore della minoranza. Chiedo 
la re t roa t t iv i tà , perchè gli s t ipendi d a t a n o 
dal I o maggio 1919 e chiedo per i maestr i lo 
stesso t r a t t a m e n t o che si è f a t t o per t u t t i 
gli al tr i impiegat i , a cui si sono migliorate 
le condizioni di pensione dalla da t a in cui 
avvennero i migl ioramenti di st ipendio. 

In quan to poi alla seconda pa r t e del-
l 'articolo, io mi unisco all 'ordine del giorno 
Faudel la , però aggiungendo alle lire 1000, 
50 lire oltre i vent ic inque anni di servizio. 

P R E S I D E N T E . H a facol tà di par lare 
l 'onorevole Faudel la . 

F A U D E L L A . Ho presenta to la proposta 
di un articolo aggiunt ivo che d iventerebbe 
9-bis il quale r iguarda una pa r t e della ma-
ter ia con tenu ta in questo emendamen to 
della minoranza, della Commissione, vale a 
dire aumen to di pensione ai maestr i che 
sono già in pensione. Domando al Presi-
dente di poterlo svolgere in questa sede. 

P R E S I D E N T E . H a facol tà di par lare 
l 'onorevole ministro del tesoro. 

P E A N O , ministro del tesoro. Sarebbe più 
oppor tuno, siccome qui sono conglobate 
al t re questioni, discutere questo emenda-
mento quando si discuterà l 'ar t icolo 9-bis 
dell' onorevole Faudel la . 

ZANZI, relatore della minoranza. Ma 
il pr imo comma del mio emendamen to è re-
la t ivo alla r e t roa t t iv i t à . È dunque una que-
stione che può essere t r a t t a t a a parte.-

P R E S I D E N T E . Onorevole Faudel la , el-
la consente a r inviare lo svolgimento del suo 
articolo aggiuntivo ? 

F A U D E L L A . Insisto per svolgerlo poi. 
P R E S I D E N T E . Ne do l e t t u r a : 
« Le pensioni l iquidate con le norme in 

vigore an te r io rmente a quelle stabil i te dalla 
presente legge sono a u m e n t a t e di lire 1,000 
annue se assegnate agli iscrit t i , e di lire 
5 0 0 f a n n u e se assegnate alle loro famiglie . 

« L ' amminis t razione del Monte Pensioni 
è autor izzata ad ant ic ipare fino al 31 di-
cembre 1932 le somme occorrenti al paga-
mento di det t i aument i . 

« Al Monte Pensioni saranno r iversate le 
somme stesse, con le norme di cui all 'art i-
colo' 6 della presente lègge, e con precedenza 
sul r imborso stabil i to nell 'articolo stesso a 
favóre dell 'erario. 

« Negli anni successivi al periodo di cui 
all 'articolo 6 sarà r i servata al Tesoro la pa r t e 
di utili che risulti riscossa in meno per le 
anticipazioni di cui al comma secondo del 
presente articolo ». 

L ' e m e n d a m e n t o è sot toscri t to anche da-
gli onorevoli: Cuomo, Di Giovanni, Fazio, 
Mancini Augusto, Pivano, Buonocore, Pie-
travalle, Belardelli , Reale, Celli, Lussu, Ci-
riani. 

L'onorevole Faudel la ha facol tà di svol-
gerlo. 

F A U D E L L A . Onorevoli colleghi, la mia-
proposta mira a concedere ai maestr i che li-
quidino la pensione con le norme a t tua l -
mente in vigore, un aumen to modestissimo 
della pensione, ma senza chiedere - al tesoro 
nuovi aggravi. 

La propos ta di aumen ta re di lire 1000 
annue le pensioni d i re t te e di lire 50 annue 
le pensioni indi re t te pot rebbe essere a t -
t u a t a avvalendosi di quello che il ministro 
del tesoro propone per il r imborso al tesoro 
di una pa r t e della contribuzione straordi-
nar ia con la quale la presente legge prov-
vede alla reintegrazione della riserva. 

Nell 'articolo 6 del disegno di legge pro-
posto dal nlinistro del tesoro è de t to : 

* « F inché durano i contr ibut i s t raordinar i 
dello Stato, di cui ai precedent i articoli 4 e 5, 
il fondo degli utili, di cui all 'articolo 1 (arti-
colo 4, n. 3, del tes to unico modificato) che 
risult ino accertat i coi bilanci tecnici quin-
quennali del Monte pensioni, sarà r iversato 
al tesoro, a sgravio dell 'onere assunto dallo 
S ta to per i contr ibut i s t raordinar i mede-
simi ». 

Come vedete, onorevoli colleghi, l 'erario 
spera di r imborsarsi a lmeno di pa r t e delle 
somme che per un c inquantennio saranno 
devolute alla ricosti tuzione delle riserve me-
diante gli uti l i che r isul teranno accertat i 
dai bilanci tecnici quinquennal i . È questo 
stesso sistema che io prego la Camera di 
volere ado t t a r e per consentire questo 
vantaggio ai vecchi maes t r i per mezzo del 
Monte pensioni, senza aggravio dello Sta« 


